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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

ONLINE-
BEFRAGUNG

Wir freuen uns auf Ihre 
Hinweise und Anregungen!

Bürger-Beteiligung 
der Stadt Rheine

Machen Sie mit!

+

ONLINE-
BEFRAGUNG

ANALOGER
FRAGEBOGEN

Zeitraum: 
18. Mai - 08. Juni

Umfang: 
9 Fragen

Teilnahme: 
3 x analoger Fragebogen
3 x E-Mail
130 x Online-Befragung, 
davon 85 vollständig

ÜBERSICHT:
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Sonstiges:
Zugang und Sichtbarkeit 
der Geschäfte, Toilette, 

Veranstaltungen bzw. keine 
Veranstaltungen, Kinder, 

Nistkästen für Vögel, 
Fahrradsbstellplatz

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

FRAGE 1: Welche Angebote und Aspekte sollen bei 
der Neugestaltung besonders berücksichtigt werden? 

•	 ca. 250 Nennungen (Mehrfachnennungen möglich)

•	 Platz 1 mit 70 Nennungen: hoher Grünanteil
•	 Platz 2 mit jeweils 40, 39 bzw. 38 Nennungen: 
   - großzügige Sitzbereiche
   - Wasserelemente
   - Außengastronomie
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Konzeptvariante A Gründynamik

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Frage 2: Was gefällt Ihnen an der Konzeptvariante 
GRÜNDYNAMIK nicht so gut?

Frage 3: Was gefällt Ihnen an der Konzeptvariante 
GRÜNDYNAMIK gut?

50 Antworten

46 Antworten
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Konzeptvariante A Gründynamik

ATMOSPHÄRE
DESIGN

GESTALTUNGSSPRACHE

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

gefällt nicht

gefällt
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Konzeptvariante A Gründynamik

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Der Baumerhalt und die Erhöhung des Grünanteils werden positiv 
bewertet (19 Stimmen). Der Versiegelungsgrad wird aber noch als zu 
hoch empfunden (16 Stimmen).
Die Anordnung, eine zu geringe Anzahl und das Fehlen von Lehnen 
wird hinsichtlich der Sitzelemente kritisch angemerkt (6 Stimmen). 
Grundsätzlich gefallen aber die langen Sitzbänke (4 Stimmen). 

Ein Wasserelement auf dem Staelschen 
Hof gefällt grundsätzlich (19 Stimmen), 
das gezeigte Wasserspiel wird aber z.B. als 
langweilig beschrieben (15 Stimmen)

Die erhöht liegenden Spielinseln gefallen 
(5 Stimmen).

Eine Veranstaltungsfläche findet Anklang (13 Stimmen), sie wird aber 
auch als zu klein bzw. unnötig empfunden (6 Stimmen). 
Außengastronomie wird zu ähnlichen Anteilen positiv und negativ 
benannt  (insgesamt 5 Stimmen).

7



Grün- & 
Spielinsel

Veranstaltungs- 
fläche

Wasserspiel

Leitpfad
Bänke 

Erhalt Gehölze

Außengastro

Stadthotel
(ehm. Hertie)

Ra
th

au
sz

en
tr

um

Konzeptvariante A Gründynamik

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Kurzfazit:

•	 Atmosphäre, Design und Gestaltungssprache erhalten mehr 
negative Kritik als Zuspruch.

•	 Die Veranstaltungsfläche wird als Alleinstellungsmerkmal der 
Konzeptvariante erkannt und z.B. aufgrund einer Belebung des 
Staelschen Hofs geschätzt. Insgesamt sprechen sich aber 
mehr Stimmen für eine Erhöhung des Grünanteils und eine 
Reduzierung der Versiegelung aus. 
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante B KLIMA OASEN

Frage 4: Was gefällt Ihnen an der Konzeptvariante 
KLIMA OASEN nicht so gut?

Frage 5: Was gefällt Ihnen an der Konzeptvariante 
KLIMA OASEN gut?

37 Antworten

57 Antworten
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante B KLIMA OASEN
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante B KLIMA OASEN

Der Grünanteil (28 Stimmen) sowie Klima und Kühle werden insgesamt 
sehr positiv bewertet (6 Stimmen). Einge wünschen sich aber mehr Grün 
bzw. weniger pflegeintensives oder verschattetes Grün (6 Stimmen).

Die Zunahme der Wasserelemente gefällt 
sehr gut (17 Stimmen), kritisch hinterfragt 
wird ein erhöhter Pflegeaufwand (5 Stimmen).
Das Konzept wird einerseits als familien-
freundlich empfunden, andererseits wird ein 
zu Wenig an Spielangeboten benannt
(insgesamt 6 Stimmen).

Design, Vielzahl und Beschattung der Sitzelemente gefallen (11 
Stimmen). Sorgen bestehen hinsichtlich Problemen durch Vogelkot, zu 
wenig Belichtung und dem Fehlen von Lehnen (6 Stimmen).
Das Fehlen einer großen Veranstaltungsfläche wird negativ benannt (7 
Stimmen). Kleinteilige, familiäre Veranstaltungen hätten aber auch ihren 
Reiz (2 Stimmen). Viel Platz für Außengastronomie wird positiv benannt 
(2 Stimmen).
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante B KLIMA OASEN

Kurzfazit:

•	 Atmosphäre, Design und Gestaltungssprache erhalten mehr Zuspruch als 
negative Kritik. Bei einigen Nennungen ist sogar Begeisterung spürbar 
(„Hingucker und Highlight“, „geniales Konzept“, „Gegenpol zum Marktplatz“)

•	 Die Zunahme von Grün und Wasser sowie die Thematik Klimaanpassung 
werden positiv benannt. 

•	 Kritisch hinterfragt werden insbesondere praktische Aspekte der 
Unterhaltung, Pflege und Verschattung (unter anderem bezogen auf die 
Kleinteiligkeit des Konzeptes). 
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Frage 6: Was gefällt Ihnen an der Konzeptvariante 
GRÜNER HOF nicht so gut?

Frage 7: Was gefällt Ihnen an der Konzeptvariante 
GRÜNER HOF gut?

43 Antworten

51 Antworten

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante C GRÜNER HOF
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante C GRÜNER HOF

Der hohe Grünanteil, Blühaspekte und der parkartige Charakter werden 
sehr positiv bewertet (insgesamt 40 Stimmen). Die Pflegeintensität und 
Probleme mit Hundekot werden kritisch angemerkt (6 Stimmen).

Bezüglich des Themas Wasser wird 
das Arbeiten mit dem Bestand positiv 
hervorgehoben (11 Stimmen).
Das Konzept wird mit den großen 
Spielflächen als sehr familienfreundlich 
empfunden (10 Stimmen). Einige befürchten, 
jedoch dass der Staelsche Hof zum Spielplatz 
werden könnte.(2 Stimmen).

Die langen Sitzelemente gefallen (9 Stimmen). Kritik wird hinsichtlich 
der Anordnung, einer unzureichenden Beschattung und fehlender Lehnen 
geäußert (7 Stimmen).
Das Fehlen einer großen Veranstaltungsfläche wird negativ benannt 
(7 Stimmen). 

15



Spiel & 
Aufenthalt

Wasserspiel & 
Aufenthalt

Grünfläche
Sitzkanten 

Erhalt Gehölze

Außengastro

neue „Fuge“ zw. 
Rathauszentrum 
und Stadthotel

Stadthotel
(ehm. Hertie)

Ra
th

au
sz

en
tr

um

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Konzeptvariante C GRÜNER HOF

Kurzfazit:

•	 Hinsichtlich Atmosphäre, Design und Gestaltungssprache ergibt sich 
ein ausgeglichenes Bild. Positive und negative Assoziationen halte sich 
in etwa die Waage. 

•	 Besonders geschätzt werden der hohe Grünanteil, die Aufwertung des 
bestehenden Wasserelementes und die großen Spielflächen.

•	 Kritisch benannt wird ein erhöhter Pflegeaufwand. 
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•	 Verortung und Anzahl der 
   Fahrradstellplätze
•	 Anlieferung und Müllabfuhr
•	 fehlende Toilette
•	 Belebung des Staelschen 
   Hofs tendenziell wichtiger 
   als Ruhe 

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Anregungen, Hinweise und Kritik, die sich nicht konkret auf eine Variante beziehen:
(Fragen 2 bis 7):
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

A - GRÜNDYNAMIK B - KLIMA OASEN C - GRÜNER HOF

Frage 8: Wie gefallen Ihnen die Konzeptvarianten im direkten Vergleich?
	 Antwortmöglichkeit pro Konzeptvariante: am besten - besser - okay - weniger gut - am wenigsten gut

meiste Nennungen für:
•	 am wenigsten gut (32%, 

29 Nennungen)
•	 okay (30%, 
   28 Nennungen)

meiste Nennungen für:
•	 am besten (35%,            

32 Nennungen)
•	 besser (29%,               

27 Nennungen)

meiste Nennungen für:
•	 am besten (39%,            

36 Nennungen)
•	 besser (21%,                 

19 Nennungen)
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•	 E-Bike Ladestation
•	 überdachte Sitzgelegenheit 
•	 Hängematte
•	 großer Monitor hinter Schaufenster mit          
   Dia-Schau „Staelscher Hof - gestern, 
   heute, morgen“ 
•	 Mülleimer
•	 Trinkwasser-Spender
•	 Videoüberwachung gegen Vandalismus
•	 insektenfreundliche Beleuchtung

Ausstattungselemente:

Weiteres:

BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen

Frage 9: Haben Sie abschließend weitere Anregungen und Hinweise für die 
Neugestaltung des Staelschen Hofs? (30 Antworten)

•	 Barrierefreiheit und Inklusion (auch 
   beim Thema Spiel)
•	 Fahrradwege über den Platz und
   (gestalterische) Verknüpfungen mit der 
   Umgebung
•	 Sandstein als mögliches Gestaltungselement
•	 Hotelkonzeption als Inklusionshotel 
•	 „Essbare Stadt Andernach“ als Referenz
•	 kein Bedarf für ein weiteres Hotel
•	 Karstadt-Einkaufserlebnis wieder aktivieren
•	 Platz nicht überladen, gezielter Einsatz 
   von Begrünung, Spiel, Wasser, etc.
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen 

    Fazit und Zusammenfassung:

ein hoher Grünanteil ist den Teilnehmer*innen am wichtigsten
Klimaanpassung und Blühaspekte werden begrüßt
auf Pflege und Unterhaltung wird kritisch hingewiesen 
eine Vielzahl an Sitzelementen wird gewünscht 
besondere Sitzgelegenheiten gefallen, (ergänzende) Sitzelemente mit Lehnen sind aber auch wichtig
eine Reduzierung des Versiegelungsgrads ist tendenziell wichtiger als eine Veranstaltungsfläche
eine Veranstaltungsfläche auf dem Staelschen Hof erhält aber auch viel Zuspruch, deshalb Vorschlag: 
Bedarf und Nutzbarkeit hinsichtlich kleiner bzw. kleinteiliger Veranstaltungen prüfen
Außengastronomie ist nicht das wichtigste Thema und wird unterschiedlich gesehen (mehr bzw. weniger)
(ein Mehr an) Wasser gefällt den Teilnehmer*innen
ein Arbeiten mit dem Bestand wird begrüßt
auf Aufwand und Unteraltung wird kritisch hingewiesen 
Spielangebote auf dem Staelschen Hof sind wichtig, aber nicht das wichtigste Thema 
neben dem Wasserspiel soll es auch ergänzende Angebote geben
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen 

    Fazit und Zusammenfassung:

Die Beteiligung:
•	 viele konstruktive Hinweise und Anregungen seitens der Bürgerschaft
•	 sehr guter Grad an Beteiligung

wichtige Themen für die Konkretisierung: 
•	 Fahrradverkehr (v.a. Stellplätze und Fahrradwege)
•	 Unterhaltung und Pflege (v.a. bei Grün und Wasser)
•	 Barrierefreiheit und Inklusion (v.a. Sitzelemente und Spiel)
•	 Geschäfte am Platz (z.B. Sichtbarkeit, Belebung, Anlieferung)
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BÜRGERBETEILIGUNG
Online-Befragung und analoger Fragebogen 

    Fazit und Zusammenfassung:

Die drei Konzeptvarianten in der Übersicht:
•	 Konzeptvariante Gründynamik abgeschlagen, Klima Oasen und Grüner Hof als Präferenz

Konzeptvariante Klima Oasen
•	 In den Rückmeldungen zu dem Konzept ist etwas mehr Begeisterung spürbar als für den Grünen Hof, 

Gestaltungssprache und Design werden überwiegend positiv beschrieben
•	 Kritisiert werden v.a. praktische Aspekte, wie z.B. Aufwand, Kosten, Kleinteiligkeit, Pflege oder Belichtung 
•	 in der Befragung kaum eine Rolle spielte, dass die Klima Oasen als ein verbindendes Element der Innenstadt 

und wiederkehrendes Gestaltungsprinzip, z.B. auch am Staelschen Hof eine Umsetzung finden könnten

Konzeptvariante Grüner Hof
•	 Das Konzept erhält im direkten Vergleich der 3 Varianten etwas mehr Zuspruch als die Klima Oasen
•	 Geschätzt werden insbesondere der parkartige Charakter, Blühaspekte und der hohe Grünanteil
•	 Kritisch benannt werden unter anderem eine zu starre und unzeitgemäße Gestaltungssprache

22
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RHA REICHER HAASE ASSOZIIERTE GmbH
Büro Dortmund
Am Knappenberg 32
44139 Dortmund

+49.(0)231.86210473
do@rha-planer.eu
www.rha-planer.eu

GREENBOX LANDSCHAFTSARCHITEKTEN PARTGmbB
Büro Bielefeld
Gildemeisterstraße 96     
33689 Bielefeld

T +49 5205.87 901-22
info@greenbox.la
www.greenbox.la

VIELEN DANK! 
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